

# 失窃珍贵藏品现身拍卖行

## 作下16年前的文物被盗大案的竟然是有头有脸的人

新华社 翟翔 熊丰

2020年9月,一场信札古籍文献专场拍卖将在广东省开启。人们发现,拍卖品中,西南名儒林思进和友朋往来的书札与四川省图书馆2004年失窃馆藏文物高度相似。有关部门立即介入,拍品被撤拍。

2021年1月28日,成都市公安局刑侦局二处副处长陈刚带着几位同事敲开了四川省德阳市音乐家协会副秘书长陈某军的家门。

面对民警,这位在德阳小有名气的艺术家时而闭目,时而沉思,似乎知晓来意的他,言语间极力在回避着什么。

当民警打开客厅角落的保险柜,署名“刘得成”的拍賣单据及“刘某”的身份证件赫然入目,陈某军终于低下了头。

光环背后,隐藏着怎样不为外人所知的秘密?他又在极力回避着什么?随着案件抽丝剥茧,深埋16年的真相一步步清晰起来。

### 16年里的双面人生

陈某军,四川省音乐家协会会员,德阳市作家、书法家、摄影家等协会会员,作品获得了不少地方奖项,还开设了少儿音乐培训机构。

大概没有人会把16年前震惊四川文物界的省图书馆古籍库房藏品被盗案与眼前这位顶着多个头衔的人联系在一起。然而,公安机关对案件线索的调查都指向了化名“刘某”的他。

时光倒回16年前。

2004年12月13日,成都市公安机关接四川省图书馆工作人员报案称,该馆古籍库房藏品被盗。

民警发现库房铁锁被破坏,现场未能提取到有效的痕迹物证。案件多年没有进展,案发时负责川图古籍保管工作的老主任抱憾离世。

2020年9月,广东省某拍卖公司拟拍卖的几件近现代名人墨迹,高度疑似来自被从川图盗走的《鱼雁集》。

文学家、教育家林思进曾于1912年至1918年担任川图首任馆长。1938年,他将与黄宾虹、张元济等师友名流往来信札、诗笺汇聚装裱,编成《鱼雁集》。

接到四川省文物局的情况通报后,四川省公安机关迅速开展核查工作。公安部刑侦局立即部署将文物撤拍并暂扣,组织指挥省公安机关成立专案组,赴北京、上海、广东多地调查取证。

警方发现,这些藏品均由一位名为“刘得成”的人委托拍卖。然而,进一步调查显示,“刘得成”的身份证件为伪造的一代证,委托人拍卖交易使用的银行卡也是用这一身份证件所办。

这些被盗藏品并非首次登上拍卖会。成都市公安局锦江区分局刑警魏光华介绍,2005年,被盗的10件物品在上海由“刘得成”委托拍卖,其中5件流拍。2007年至2010年,这5件藏品又由一位名为“刘某”的人委托拍卖。

警方找到刘某,刘某表示多年前身份证件就已遗失,很可能已被盗用。拍卖人所留地址是不存在的门牌号。线索中断,神秘委托人销声匿迹。

专案组走访了全国五省市50多家拍卖行、银行,最终发现,北京警方2007年侦办的一起案件与“刘得成”相关,居住在德阳的陈某军正是“刘得成”身份证件的持有者。

成都市公安局刑侦局二处一大队副大队长唐俊介绍,陈某军到案后承认利用购买的工具将门锁破坏后实施了盗窃行为,并以“刘得成”身份拍卖了10件川图藏品。

### 被盗文物遭遇追回难

“我知道这一天早晚会到来。”看守所内,陈某军说都是因为一时贪念,后悔已经来不及了。他继而颇为自得地谈起这些年在艺术上的成就与从事的公益项目,而提到16年前的案件时则闪烁其词,强调那是“临时起意”。

唐俊介绍,陈某军在1985年就曾因盗窃招待所内电视机等物品服刑两年。2004年盗窃川图藏品后,陈某军陆续拍卖获得收入80余万元,逐渐进入当地艺术圈。

案件虽已破获,陈某军给川图带来的损失却仍在延续。

专案组对被盗藏品全面开展顺线追查,除《鱼雁集》外的9件拍品已在北京、上海等地经过多次拍卖转让,陆续流入买家手中。经沟通,其中一名藏家同意将唐代佛经捐赠川图。其余藏家在专案组登门时,均不同意将藏品



成都市公安局刑侦局二处一大队教导员浦云  
警展示《鱼雁集》。新华社记者熊丰 摄

归还川图。

四川省图书馆能否收回这些藏品?

对此,北京航空航天大学法学院教授、北京市物权法学研究会副秘书长李昊表示,民法典规定,所有权人或者其他权利人有权追回遗失物。

李昊认为,具体到本案中,收藏者如果是通过拍卖方式取得了被盗藏品,川图可以向他们支付其所付出的费用,来追回这些藏品,之后再向陈某军进行追偿。

### 拍卖公司应承担相应责任

那么拍卖行是否应对这些被盗物品的交易承担相应责任?

唐俊在办案时发现,各拍卖行有关拍卖人的信息并无联网,一些停止运营的拍卖行数据难以找寻恢复,部分拍卖行存在对委托人信息核查不严的现象。他建议相关部门构建汇总信息的平台,并督促完善核查手段。

中国大学法学院教授石佳友表示,根据拍卖法,“法律、行政法规禁止买卖的物品或者财产权利,不得作为拍卖标的”“拍卖人有权要求委托人说明拍卖标的的来源和瑕疵”,基于此可结合委托合同判断拍卖行是否存在过失。

复旦大学法学院副教授班天可说,拍卖法规定拍卖行有义务对委托人提供的文件、资料进行核实,并规定拍卖行明知委托人对拍品没有所有权或者依法不得处分的,应当承担连带责任。

“本案中,藏家若能够证明拍卖公司明知拍品有权属问题,可以要求拍卖公司赔偿。”班天可表示。

2017年11月,公安部与国家文物局联合建立的“中国被盗(丢失)文物信息发布平台”正式上线,采集新中国成立以来被盗及丢失文物的信息数据,经审核后向公众发布,被录入平台的文物不得交易及出境。公安部刑侦局文物犯罪案件侦查处有关负责人介绍,此案中仍未追回的8件物品信息均已录入平台,绝不允许交易及出境。

16年过去了,陈某军终要为当初的违法犯罪行为付出代价。梁上君子,为人不齿。所窃之物,本见不得光,却能在16年里,数次堂而皇之在拍卖市场流通。不禁让人担心,市场上还有多少这样的被盗文物一路绿灯被漂白与转手。

追索被盗文物,需要各方形成合围之势。拍卖行必须履行好审查责任,决不能成为来源不正文物的漂白平台。被盗文物的信息录入、发布机制应成为社会和市场查询、甄别的主要渠道。同时,被盗文物追回所面临的现实法律困境,也需要认真加以研究,妥善解决。

印度星龟、豹纹陆龟、王者蜥蜴……

### 养一屋子萌宠的“水族馆”老板获刑

《三湘都市报》  
王智芳 黄驰宇 杨贱娣

印度星龟、蜥蜴……一男子因爱好爬行动物,饲养了不少特别的“萌宠”。近日,记者从湖南省长沙市望城区检察院获悉,该院以涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪对嫌疑人刘某华提起公诉,法院判处其有期徒刑3年6个月,并处罚金5000元。

“我们接到辖区居民举报,称有邻居在家里饲养了很多珍贵野生动物,‘家里简直就是野生动物园’。”2020年11月,长沙市公安局望城分局森林公安大队接到市民举报,称居民刘某华家中饲养了多只珍贵、濒危野生动物,“非法收购、出售野生动物都是违法犯罪行为。”

民警赶到现场,发现举报属实。现场暂扣了刘某华饲养的8只陆龟(含印度星龟、缅甸星龟、豹纹陆龟)、6只蜥蜴。

“我平时没有别的嗜好,就喜欢这些爬行类动物。”刘某华交代,他是一家“水族馆”老板,也是一名爬宠爱好者,有时候会通过网络平台或者朋友,收集一些“宠物”信息。

刘某华养龟投入很大热情,天天给龟喂食洗澡,呵护有加。“我对它们都很好的,除了买卖我也曾送了几只给朋友,他们后来又送给我了,这说明我确实蛮喜欢的。”刘某华说,饲养这些动物有多年,对于他们的生活习性和外貌差异比较了解。

“我知道它们是国家保护的,不允许私人饲养和交易。”刘某华坦言,因害怕被执法部门发现,每次交易后都会第一时间删除聊天和转账记录。

2016年至2020年,刘某华在未取得国家相关机构审核批准的情况下,通过花鸟鱼市场、网购等渠道从他人手中购买了多只印度星龟、缅甸星龟、豹纹陆龟以及多条王者蜥蜴。

经鉴定,涉案的印度星龟、缅甸星龟为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录I中的物种;涉案的豹纹陆龟、王者蜥蜴系《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II中的物种,均禁止个人买卖和饲养。

目前,扣押的涉案动物已被移交至湖南省野生动物救护繁殖中心收容救护。

### 提醒:

随着生活水平的不断提高,人们饲养宠物的品种也逐渐增多,陆龟、蜥蜴、蛇类、鸟类等动物成了新潮的宠物。然而,大部分市民不知道这些“萌宠”是否属于受国家保护的野生动物,一不小心就会触犯野生动物保护的相关法律。

该案承办人提醒,凡是被列入《国家重点保护野生动物名录》《濒危野生动植物种国际贸易公约》名录内的野生动植物,均受到我国法律的保护,不得进行饲养、买卖。购买野生保护动物的,买卖双方都可能涉罪。